

提供暖心服务、居家适老化改造、填平“数字鸿沟”……目前,我市正多方发力冲刺无障碍环境建设——

有爱同行,呵护“无碍”生活

一座城市的温暖,体现在关爱市民特别是老年人和残疾人等特殊群体的细节中。今年9月1日起实施的《无障碍环境建设法》,将对特殊群体的呵护用法律形式进行固定。在通城,无障碍环境建设状况怎样?昨天,本报记者进行了实地调查。

药店主动为市民提供暖心服务

“这药一次到底是吃一粒还是两粒?说明书上的字太小,我们年纪大了,根本看不清。”昨天,年过七旬的陈奶奶来到崇川区人民中路的一家药店买药,告诉前来采访的记者,“不光是说明书和包装盒上的文字看不清,一些说明书的用药剂量只写多少毫克,我们也看不懂。遇到这种情况,只能求助子女,实在不方便。”

记者了解到,《无障碍环境建设法》将于9月1日起施行,其中明确要求药品生产经营者提供语音、大字、盲文、电子等无障碍格式版本的标签、说明书。也就是说,一些文字较长的说明书在无法提供全文纸质版的情况下,可考虑采用扫描二维码方式提供

电子说明书供老年人使用。

不过,问题依然存在,在部分老年人仍未完全跨越“数字鸿沟”的情况下,推广适老化电子说明书仍存在一定困难。“我们不会用智能手机,更别谈扫二维码看电子说明书了。”陈奶奶说,希望有关部门能尽快改善药品说明书“字小如蚁”的现状,让老年人能看得清、看得懂。

记者注意到,大部分药品外包装都会简明扼要地注明药品成分、性状、规格、用法用量等关键信息,至于不良反应、禁忌、注意事项等则在说明书中详细阐述。但是,说明书的字确实较小,老年人不易看清。

面对阅读药品说明书存在一定障

碍的老年人,药店也主动为老人们提供暖心服务。“一些视力不佳的老年人来买药会自带老花镜或放大镜自行查看药品说明,或让同行的家人告知。如果老年人独自来买药,我们可以现场读给老人听,提醒一些用药事项和禁忌。”药店工作人员向记者介绍,“当然,我们也建议药企能考虑到老人们的切实需求,将说明书字号放大。”

那么,制药企业如何看待这一问题呢?昨天,记者电话采访了国内知名药企之一的吉林敖东药业集团股份有限公司。对方表示,他们已注意到《无障碍环境建设法》的相关法律规定,公司将对照相关法律条文,依据法律要求重新对药品说明书等进行调整规范。

居家适老化改造已惠及七千余户

“无障碍环境建设,智能化设施的推进是一个重点。语音控制、手势控制、一电呼唤……这些,对于身体部分失能的老年人来说,至关重要;对全失能老人来说,在床头安装的还有人体感应探测装置,一旦失能老人的心脏和呼吸出现异常,这种感应探测装置就能及时发出警讯,从而为后续救援赢得宝贵的时间。此外,还有针对消防安全的智能设施,譬如烟感报警器、简易喷淋消防设施等等;这些,我市都在强力推进的适老化改造中陆续对符合条件的老人进行加装,这项工作目前正在有序推进……”昨天上午,南通市民政局养老服务处一名工作人员向记者介绍,“与此同时,扶手、坐便器、地面防滑等辅助设施器材也在同步为适老化服务对象加

装之中。”

居家适老化改造,是我市全力推进无障碍环境建设重要工程之一,也是我市民生实事项目之一。

“从2020年起,民政部门连续4年将经济困难老年人家庭适老化改造列入民生实事项目予以推进,到2022年年底,已完成7800户改造任务。”昨天上午,养老服务处工作人员透露。

居家适老化改造,我市参考的是《无障碍设计规范》(GB50763—2012)等标准规范,根据“一户一清单”的原则,按照平均每户不低于3000元标准给予改造补贴。先由符合居家适老化改造条件的家庭向街道提出申请,民政部门对提交的申请审核后进入评估招标环节;再由中标公司进行评估改造;最后组织验收。

我市不断推进无障碍环境建设,同时有力地惠及了残疾人这一特殊群体。目前,南通共有53万多名残疾人,涉及全市四分之一家庭。《江苏省无障碍环境建设实施办法》去年3月正式实施后,南通市政府残工委牵头,对住建局、市政和园林局、城管执法局等18个成员单位进行任务分解70条,惠及残疾人、老年人、儿童等特殊群体。

毫无疑问,无障碍环境建设彰显一个城市的文明水平。2021年2月,海安市成功创建全国无障碍环境示范城市,是江苏唯一获得这一称号的县级市。通过对市政道路、公园、广场、公共建筑、居住小区等地区或场所无障碍建设和改造,基本实现示范区无障碍设施互联互通。

多方发力冲刺无障碍环境建设

“线上打车怎么弄?”“网上购物怎么做?”“机票、火车票怎么买?”……昨天下午,几名老人来到南大街的电信营业厅“爱心翼站”,参加例行“幸福讲堂”主题助老活动。数字就医,数字出行,数字社交……在这里,工作人员们结合老年人的特点,耐心讲解着智能手机的各种操作技巧;一遍不行,一遍遍地重复。

中国电信南通南大街营业厅“爱心大使”吴蓉表示:“在无障碍环境建设中,老年人和年轻人相比,‘数字鸿沟’客观存在。《无障碍环境建设法》提出了要帮助老年人平等、充分、便捷地参与和融入社会生活,促进社会全体人员共享经济社会发展成果,大家一

起来帮助老年人填平‘数字鸿沟’,电信人责无旁贷。”

不少金融企业也在为无障碍环境建设发力冲刺。“对于一些年事已高,无法通过手机银行、网上银行办理业务的老人,我们一方面尽力帮助他们熟悉和了解相关业务的办理;对于高龄客户,我们的网点依然保留着现场指导、人工办理等传统服务方式,方便他们的存取款等金融需求。”市区一家银行的大堂经理朱女士向记者介绍。

目前,各行各业都在为无障碍环境建设发力,但这项工作绝非一日之功。除了想方设法填平日常“数字鸿沟”外,在城市建设方面要充分考虑到老年人和残疾人等特殊群体的需求。

作为政府职能部门,南通市住建局在无障碍环境建设中担当重任。“按照国家关于无障碍环境建设的相关标准和要求,在每一个实施项目的图纸审查阶段,我们会严格把好审查关;在无障碍环境建设工程竣工验收阶段,我们将把每一个项目的无障碍设施的建设品质作为监管重点。从总体上来看,我市的无障碍环境建设正在发力和冲刺阶段,工作面广量大,当前的重点是结合老旧小区改造工程,分步实施、科学操作、精益求精,确保无障碍环境建设惠及广大市民。”昨天下午,市住建局设计处处长刘小文向记者表示。

本报记者周朝晖 张园

本报实习生陈灿灿

长三角森林体育嘉年华圆满落幕



夏钓。记者李波

晚报讯 25日~27日,长三角森林体育嘉年华(南通站)活动暨夏季海门垂钓赛在海港生态旅游景区举行。活动集体育健身、运动休闲、赛事竞技和娱乐休憩为一体,吸引了来自上海、无锡、绍兴、黄山等地的约200名钓鱼选手和数百名市民游客踊跃参加。

本次嘉年华是长三角森林体育嘉年华IP赛事活动,围绕“春跑”“夏钓”“秋营”“冬徒”四个主题打造“四季”长三角森林体育嘉年华系列活动。以上海、南通、绍兴、黄山四市为站点开展系列活动,真正做到长三角地区体育融合。此次南通站的活动是系列活动的第二站,首站森林越野半程马拉松活动在上海共青森林公园举行。

据了解,长三角森林体育嘉年华系列活动力求整合协会、企业、商圈、园区、场馆等资源,打造一批标杆活动IP,挖掘一批跨界活动典范,推荐一批运动网红线路,不断激发市民体育消费热情,助力长三角地区体育强市建设。

此次活动由南通市体育局、上海市杨浦区体育局、浙江省绍兴市体育局、安徽省黄山市体育局、海门区人民政府主办。
记者李波

通籍教练陶嘉明率弟子创造纪录

晚报讯 北京时间昨天凌晨,2023年世界羽毛球锦标赛在丹麦哥本哈根落幕,南通籍国家队教练陶嘉明的队员陈清晨、贾一凡连续第二次成功卫冕,成为羽毛球世锦赛历史上第一对在女双项目实现三连冠的组合。

陶嘉明目前是中国羽毛球队女双组教练,这次他负责3对女双组合征战羽毛球世锦赛,最终陈清晨/贾一凡、郑雨/李汶妹分别获得冠军、季军,其中前一对组合连续第三次夺得世锦赛女双冠军,创造了这项国际顶尖大赛女双连冠新纪录。值得一提的是,这三届比赛陶嘉明均是陈清晨/贾一凡的主管教练,通籍教练在国际赛场彰显“世界冠军摇篮”风采。

记者王全立